



# 這幾個症狀千萬別硬抗

有頭部爆炸的感覺。”

3, 肚臍周圍疼痛或右側腹痛。如果疼痛的感覺是撕裂樣,那麼問題可能會很嚴重。紐約州索默斯醫療中心的內科醫生薩米爾·賽亞德說:“如果腹痛最先出現在肚臍周圍,12小時後轉移到右側腹部,很有可能是闌尾發炎,它同時會伴有輕微發燒。嚴重的闌尾炎會向大腸和腹腔轉移,導致全身感染,嚴重者會致命。”如果你發燒、發冷並伴有這種類型的腹痛,一定要到最近的醫院看急診。

4,莫名恐懼感。科羅拉多州國立猶太人健康中心的心臟病專家安德魯·弗里德曼說:“當焦慮伴有胸部緊迫感或模糊的胸部不適,那么它可能與冠狀動脈、主動脈疾病或其他嚴重疾病相關。特別是當這些症狀在活動時出現,休息時消失,冠狀動脈疾病的可能更大。”如果你有冠心病家族病史,又有吸煙史、高血壓或高膽固醇,應當找心臟科醫生做進一步評估。

5,晚上經常消化不良。哥倫比亞醫療集團的胃腸病學家麥斯威爾·齊亞特說:“如果消化道燒灼感連續多天不消退,而且非處方藥不能

緩解症狀,可能問題很嚴重。”近期發表在《臨床研究雜誌》上的一項研究表明:消化不良可能是幽門螺旋菌感染的跡象,這種細菌與消化性潰瘍病,甚至是胃癌有關聯。如果你的消化不良症狀發生在非進食階段(如晚上),並存在心臟病的風險因素(高血脂和糖尿病等),非處方藥不能緩解症狀時,一定要及時就醫。

6,小腿燒灼般疼痛。小腿疼痛遠非肌肉拉傷那麼簡單,特別是當你長時間乘坐汽車或飛機後出現燒灼感,可能是深部靜脈血栓形成的症狀。心臟病專家大衛·弗里德說:“它不同于肌肉抽筋,因為肌肉抽筋通常會在幾分鐘以後消失,而血栓會持續存在。忽視這種症狀會導致血栓移動到肺部,造成肺栓塞。”如果你有肥胖症、吸煙或存在癌症病史,患上血栓的風險會更高。

7,感覺膝蓋像散了架。當你進出汽車或步行下樓時感覺到膝蓋像是坍塌了,那很可能患上了前十字韌帶撕裂。南卡羅來納醫科大學的運動醫學系主任大衛·蓋澤說,前十字韌帶對膝關節起到了穩定作用,它的撕裂會讓人產生不穩定的感覺。劇烈運動(如踢足球等)容易患上前十字韌帶撕裂,因為需要

1,突然眩暈。美國克利夫蘭診所的心臟病專家大衛·弗里德說:“當突然感覺到房屋在旋轉,需要抱住牆面或傢具時,就提示你需要立即就醫了。這種類型的眩暈可能是一種潛在的冠狀動脈疾病或心律失常的症狀。此外,心率過快或過慢也會出現頭暈。”

2,劇烈頭痛。紐約西奈山醫學院神經和麻醉學教授馬克·格林說:“突然間出現劇烈頭痛,應當立即就醫,這很有可能是腦出血。即使這種頭痛能自行消失也不能大意,小的腦出血會自行吸收,但如果這次不重視,下一次腦出血可能會奪去你的性命。有時,偏頭痛也會讓患者

## 瓶裝水受塑料微粒污染嚴重

美國一所大學研究員從全球9個國家生產的瓶裝飲用水抽樣調查後發現,大部分瓶裝水都受塑料微粒不同程度污染。但目前不清楚污染對身體造成的危害程度。

據法新社報道,報告發表在非商業性的媒體ORB MEDIA上。美國紐約州立大學弗利多尼亞研究員從巴西、中國、印度、印尼、肯亞、黎巴嫩、墨西哥、泰國及美國的多個瓶裝水品牌,抽取了250個樣本檢驗,結果顯示93%的樣本驗出有塑料微粒,當中包括法國名牌依雲(Evian)礦泉水以及中國飲品生產商娃哈哈等多個國際品牌的瓶裝水。其餘被點名牌子包括雀巢Pure Life,聖培露(san Pellegrino),Aqua,Aquafina和達薩尼(Dasani)。

研究人員在有問題的樣本發現了聚丙烯、尼龍、聚對苯二甲酸等塑膠雜質,平常一

公升水平均會有10.4個0.1毫米大的塑料微粒,體積更小的微粒數目更多,平均每升水中有314.6個。

領導研究小組的紐約國立大學塑料微粒研究員梅森(Sherri Mason)指出,研究中發現的65%粒子是碎片而非纖



間斷的抽搐,而全身其它所有隨意肌則處于基本癱瘓狀態。隨意肌的癱瘓起着保護人體的作用,使得人儘管可以在夢境里騰雲駕霧,身體卻不至於隨夢境而行動。REM睡眠時人的腦電圖活動呈現高度活動狀態,腦電波信號幅度小而頻率快,幾乎與清醒狀態無法區分。相反,NREM睡眠的特徵是大腦與植物神經系統基本沒有活動,但肌肉卻活動正常。簡言之,REM

千百年來,人們一直把睡眠理解成一個完全被動的過程,所謂“入睡”就是當外界事物不再被人感知,大腦停止了活動,而夢境則是休眠狀態的短暫打斷。大概因爲如此,小說家塞萬提斯才會說睡眠像是“死去”。即使專業人士對睡眠也一直所知甚少,睡眠甚至一直沒有真正成爲生理和醫學科學的組成部分。可是,睡眠卻顯然是生命活動的一個重要成分,人一生三分之一以上的時間會花在睡眠上。對於健康來說,睡眠和飲食至少一樣的重要。

現代醫學生物科學的一個重大進展就是發現睡眠本身是一個獨立的生理過程,並非只是清醒狀態的簡單停止。清醒狀態的維持有賴於腦干的網狀上行激活系統接受外界刺激,然後向有關的中樞發送信號保持大腦清醒。入睡的確是主管清醒的神經細胞進入休息,但這些細胞之所以會開始休息卻是因爲接受了主管入睡的神經細胞傳來的抑制信號。因此,睡眠是一個自行發生的主動過程,和死亡乃至昏迷都是截然不同的。

睡眠的不同狀態

直到五十年代才發現,睡眠中有時人的眼球會出現有規律的快速抽動,稱爲快動眼睡眠。這是一個重要發現,由此,人們知道睡眠過程存在着兩個主要狀態,快動眼(Rapid Eye Movement,REM)與非快動眼(NREM)睡眠。REM睡眠的特徵是大腦皮質有活動(夢),眼球

在行進過程中改變方向或回轉,但在某些情況下,簡單的步行也會導致前十字韌帶撕裂。如果膝蓋的虛弱感是隨着時間的推移而出現的,不是外傷所致,對股四頭肌進行力量訓練有助於前十字韌帶恢復正常。

8,視野中突然閃光。聖地亞哥眼病醫療中心的專家桑迪·費爾德曼說:“視野中突然出現閃光,就像有人突然用閃光燈拍照,可能預示疾病,如果不及時治療,可能導致視力喪失。這些閃光可能是視網膜脫離的早期症狀之一,一定要及時找眼科醫生就診。”視網膜脫離的因素包括近視、白內障手術後、眼睛外傷和視網膜變薄、偏頭痛等。

9,持續發燒好幾天。賽亞德醫生說:“如果發燒不伴冇感冒症狀,容易出汗或寒戰(尤其在夜間),有可能是感染性(細菌性)心內膜炎,或是心臟瓣膜感染。這種感染有可能是牙科手術所造成的。”當細菌進入血液和攻擊心臟瓣膜時,就會發生心內膜炎,如果不加以治療,會產生致命後果。此外,潛在的惡性腫瘤(如白血病或淋巴瘤)也會造成患者持續發燒好幾周。

10,排尿疼痛。北卡羅來納大學醫院的泌尿科主任卡利·卡森說:“年輕男性出現排尿疼痛可能是尿路感染,對於老年男性,它更有可能是前列腺肥大或良性前列腺增生的迹象。出現這些症狀的男性最應當關注前列腺癌或膀胱癌,特別是當伴有血尿或前列腺特異性抗原升高時。

### 微笑是一種思維

我笑,便面如春花,定是能感動人的,任他是誰。如果留心,你會發現周圍那些愛笑的人運氣總不會太差。

微笑其實是一種思維,是一種直面生活困境的勇氣。這種思維可以讓一個人遠離崩潰的紅線,靜等柳暗花明。

### 早睡是一種習慣

早起的鳥兒有蟲吃。早睡可以讓你快樂感更強、精力更旺盛、做事更認真,一天都充滿活力。

新聞常會報道過勞死的悲劇,但早睡早起看起來,依然離我們遙不可及。如果人生有什么最有益又具有挑戰的習慣,早睡早起絕對列為三甲。

### 閱讀是一種回歸

胸藏文墨懷若谷,腹有詩書氣自華。讀書越多,內心會越豐富,眼界也會越開闊。

只有書籍,能把遼闊的時間澆灌給你,能把一切高貴生命早已飄散的信號傳遞給你,能把無數的智慧和美好對比着愚昧和醜陋一起呈現給你。消遣的方式很多,閱讀是其中最不費力、又最有收穫的一種。

### 下厨是一種修行

有愛的家庭,一定是有煙火氣的。齊心協力做好飯,坐在餐桌上,談天說地,一天的勞累變得煙消雲散。



下廚這個過程中藏着無窮樂趣,下廚能讓自己學會平心靜氣,不會把節假日過的沒了生物鍾,這本事也是一種修身養性。

### 管住嘴是一種本事

這裡“管住嘴”不是指講話,而是一日三餐。很多身體不好的人常常敗在嘴上。生活好了,更要惜福,多吃些蔬菜,多吃點粗糧,每餐七分飽,不暴飲暴食……爲了家人,更爲了自己。

### 運動是一種精神

運動是一切生命的源泉。長期堅持運動的,身體自然會健康,能扛下生活的壓力,保持永遠的活力。運動應該被當做生活的一部分,而不是額外的負擔。

### 整潔是一種態度

整潔的外表裏,藏着你對生活的熱愛。乾淨的白襯衫、整齊的短髮、清雅的淡妝、得體的職業套餐裝……清爽的人,無論是工作還是生活,都是對自己認真負責的人。

### 旅行是一種享受

人生不是賽場,生活處處是風景。出去旅行,那種空間的轉換,給心情和心境帶來的東西,很難用語言表述。

旅行不是生活的主題,而是一段段美好的插曲,和其他音符一起,演奏着生動美妙的人生樂章。

**讓你受益一生的幾件小事**

## 睡個好覺(上)

### —紀念世界睡眠日(World Sleep Day)

睡眠時腦動身不動,NREM睡眠時腦不動身動。REM睡眠有助於心理情緒休整,而NREM睡眠是體力的恢復,兩者都不可缺。

NREM睡眠又分爲四個階段,從1到4級,睡眠逐步加深。睡眠的階段根據腦電圖(EEG)特徵劃分。入睡時,腦電波從清醒時的無緒狀態變得規則,頻率減慢。如果在1階段睡眠被喚醒,人一般不覺得自己已經入睡。因此,從2階段開始,人才完全入睡。進入深睡後,EEG完全變成大而慢的信號波(delta波)。特徵性的腦電圖變化表明,睡眠並不是所有腦活動停止,而是腦活動從清醒狀態轉入睡眠狀態。臨牀上將3與4階段的睡眠統稱爲慢波睡眠或delta睡眠,此時人體才真正進入恢復性的休息,處於慢波睡眠時人最不容易被喚醒。

REM與NREM交錯輪替構成睡眠周期。入睡時,睡眠從1到4逐漸加深,然後進入REM睡眠。REM睡眠持續一段時間後,睡眠又回到淺睡眠,從2階段起重新再逐步加深。如此反復,完成每個周期大約需要1.5小時,人每

夜睡眠大約經過4~5個周期。健康年輕人睡眠時前半夜以NREM爲主,其中慢波睡眠非常充沛。夜深後,NREM變淺,REM時間加長。典型的REM在入睡1.5小時後開始出現,之後變得逐漸頻繁而持久。“有錢難買黎明覺”,因爲此時是REM睡眠最多的時候。

### 睡眠調節

睡眠和其它生命現象一樣,自動保持着內

間,不應該被鼓勵。  
自主日夜節律

睡眠醫學另一個重大進展就是2017年諾貝爾獎所獎勵的,對有關人體晝夜周期節律的進一步瞭解。從大體上說,晝夜節律發源于交叉上腦核(SCN)。SCN位於下丘腦,相當於體內的生物鍾,其活動受晝夜變化的調節,產生出以24小時爲周期的節律。光亮射在視網膜上,可以影響SCN活動。SCN的有關細胞識別出光亮信號,然後像起搏器一樣把有關信號傳送到中樞神經主管清醒的區域。一天之內,SCN在早上產生清醒信號,而內平衡驅動則使睡意在一白天不斷逐漸積累。下午時分,人會有一段時間產生很強的困意,但之後轉爲最清醒狀態,直到入睡。白天結束後,松果體釋放抑黑色素(Melatonin),抑制SCN,使內平衡驅動不再受到阻力而引發睡眠。晝夜周期紊亂的典型例子是夜班工人,他們夜間和白天都受到光照,生物節律被打亂,夜裏不能睡,白天也難入睡。小樵

